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LIPERI (MT)
”Luomumaidon ja -lihan ky-
syntä on kasvussa, joten luo-
murehun tuotantoon tarvitaan 
lisää kapasiteettia. Markkina on 
nyt kiinnostava ja halusimme 
vastata kysyntään”, kertoo Rai-
sioagron kaupallinen johtaja 
Bengt-Erik Rosin.

Luomurehua valmistetaan 
Osuuskunta Itämaidon Liperin 
Myllyssä Pohjois-Karjalassa. 
Markkinointi aloitetaan kevääl-
lä ja tuotanto syksyllä.

Rosin korostaa, että nyt on 
oikea hetki vastata luomu-
tuotteiden kysynnän kasvuun 
kotimaisella tuotannolla. ”Jos 
me emme sitä tee, kauppojen 
hyllyt täyttyvät ulkomaisilla 
tuotteilla.”

Raisioagro vastaa raaka-
aineiden hankinnasta, rehujen 
tuotekehityksestä sekä markki-
noinnista ja jakelusta.

Rosinin mukaan Liperin 
Mylly on oivallinen yhteistyö-
kumppani, sillä se on sopivan 
kokoinen ja sen ympärillä asu-
vat tuottajat.

”Rehutehtaat ovat tyypillises-
ti isoja yksiköitä, jotka taipuvat 
huonosti luomutuotantoon. Kil-
pailu vakiorehumarkkinoilla on 
taas Liperin Myllyn kokoiselle 
toimijalle vaikeaa.” 
 
Liperin rehut  
luomuna
”Yhteistyön tuloksena Liperin 

Mylly siirtyy rehujen osalta 
kokonaan luomutuotantoon”, 
kertoo Osuuskunta Itämaidon 
toimitusjohtaja Ilpo Lukkari-
nen.

Itämaidossa uskotaan luomu-
tuotteiden kysynnän kasvuun. 
Pelkästään luomurehuihin siir-
tymisessä on kyse tulevaisuu-

den linjauksesta, ei hetkellisestä 
muutoksesta.

Varmuus luomurehujen ym-
pärivuotisesta saatavuudesta 
on monelle kotieläintuottajalle 
luomutuotannon aloittamisen 
ja laajentamisen kynnyskysy-
mys.

”Luomurehuja on kysytty jo 

pitkään.”
Myllyn luomutuotteilla on 

20-vuotinen historia. Tällä het-
kellä euromääräisestä myynnis-
tä puolet on elintarvikejauhoja 
ja puolet rehuja. Elintarvike-
jauhojen tuotannossa säilyvät 
sekä tavallinen että luomu rin-
nakkain.

”Rehutuotannossa tavallisen 
rehutuotannon säilyttämiseen 
olisi tarvittu toinen tuotanto-
linjasto. Luomurehutuotanto 
aloitetaan nykyisellä kapasi-
teetilla ja henkilöstöllä”, linjaa 
Lukkarinen.

Myllyllä on seitsemän työn-
tekijää.

Uusia sopimus- 
viljelijöitä
Osana hanketta Raisioagro 
laajentaa luomuviljojen ja val-
kuaiskasvien sopimusviljelyä. 
Sopimuksia tehdään jo alkavalle 
satokaudelle.

”Myllyn lähialue on tietysti 
tärkeä sopimusviljelyn kannal-

ta, mutta hankinta-alue tulee 
olemaan laajempi. Esimerkiksi 
Kymenlaakso on potentiaalinen 
alue järkevän matkan päässä. 
Koko raaka-ainepotti tullaan 
keräämään pienistä puroista”, 
kuvailee Rosin.

Viljelijöitä kannustetaan 
lisäämään luomuhärkäpavun, 
-herneen ja -rypsin viljelyä.

Pohjois-Karjalassa luomu-
tuotannossa tai siirtymävai-
heessa on yli 17 prosenttia 
peltopinta-alasta. Pro Agria 
Pohjois-Karjalan palvelupääl-
likkö Johanna Rinnekari arvi-
oi, että Liperin Myllyllä on ollut 
merkittävä vaikutus maakun-
nan luomuviljan tuotantoon.

SARI PENTTINEN

Luomurehua toimitetaan  
ensimmäistä kertaa koko maahan
Raisioagro ja Osuus-
kunta Itämaito ovat 
solmineet yhteistyö-
sopimuksen luomu-
rehun valmis- 
tuksesta Liperissä 
Pohjois-Karjalassa.

Osuuskunta Itämaidon toimitusjohtajan Ilpo Lukkarisen mukaan luomurehuja on kysytty jo pitkään.

Raisioagro kannustaa luomuviljelijöitä lisäämään härkäpa-
vun, -herneen ja -rypsin viljelyä.

Liperin Myllyssä alkoi luomutuotteiden valmistus 1990-luvun 
alussa.

Viikon verran kadoksissa olleet 
kaksi ratsuhevosta löytyivät Lu-
xemburgista paljolti internetin 
ansiosta, sanomalehti Karjalai-
nen kertoi torstaina.

Pohjoiskarjalainen hevos-
kuljetusyrittäjä oli palkattu 
hakemaan hevosia Euroopasta 
Suomeen. 

Yrittäjän ja hevosten etsinnät 
käynnistyivät, kun hevoset os-
tanut ratsutalliyrittäjä ei saanut 
yhteyttä mieheen päiväkausiin.

Viime viikonvaihteessa vies-
tit kuljetuskuorma-autosta ja 

kadonneista hevosista levisivät 
Eurooppaan.

Maanantaina asiaan tarttui 
myös Evira, joka lähetti tiedot 
kadonneista yhteyshenkilöil-
leen Keski-Eurooppaan, Karja-
lainen kertoo.

Luxemburgilainen verkko-
lehti tiesi tiistaina, että Lu-
xemburgin poliisi oli löytänyt 
hevosauton maanantaina moot-
toritien levikkeeltä. Autosta 
löytyi kaksi hevosta sekä hytistä 
kuljettaja, joka nukkui huma-
lassa.

Karjalaisen mukaan mies on 
aiemminkin unohtunut hevos-
hakureissuillaan juopottele-
maan. Lehden mukaan hänet 
on kerran tuomittu Saksassa 
vastaavanlaisesta eläinten koh-
telusta.

Huonokuntoisiksi päässeet 
hevoset ovat turvassa ja itse 
yrittäjä päätyi poliisin hoiviin.

Hevospiireissä ihmetellään, 
miksi viranomaiset eivät ole 
peruuttaneet miehen hevoskul-
jetuslupaa.

SATU LEHTONEN

Kadonnut hevoskuljetus 
löytyi Luxemburgista
Kuljettaja nukkui humalassa hytissä

Kaikkein heikoimmassa ase-
massa olevien suomalaisten 
hyvinvointia selvittänyt tutki-
mus osoittaa, että pahoinvointi 
on seurausta yksinäisyyteen ja 
toimettomuuteen vajoamisesta.

”Jos ihminen jää syrjään, se 
vaikuttaa mielenterveyteen”, 
sanoo hyvinvointisosiologian 
professori Juho Saari Itä-Suo-
men yliopistosta.

Hänen johdollaan on selvi-
tetty heikoimmassa asemassa 
olevien hyvinvointia ja terveyt-
tä. Tutkimuksessa oli mukana 
noin 200 pitkäaikaisasunno-
tonta, jotka asuvat Helsingin 
Diakonissalaitoksen asumispal-
veluyksiköissä.

Ensin näyttävät menevän 
sosiaaliset suhteet, sitten syr-
jäydytään.

”Huono-osaisimmilta näyt-
tää puuttuvan järkevää tekemis-
tä elämässä. Jos ei ole perhettä, 
ei työelämää, ei kotia, vaatii 
ponnistelua, että pystyy raken-
tamaan mielekästä elämää”, 
summaa Saari.

”Jokaisella pitkäaikaisasun-
nottomalla on huomattavan 
paljon kyvykkyyttä ja voima-
varoja. Palvelujärjestelmämme 
haaskaa resursseja, kun ihmis-
ten erilaisia kyvykkyyksiä ei 
kyetä ottamaan voimavaraksi. 
Toimettomuus on keskeinen 

ongelma”, sanoo Helsingin Dia-
konissalaitoksen diakoniajohta-
ja Jarmo Kökkö.

Kökkö uskoo, että kuntou-
tuksellisella otteella syrjäyty-
neiden toimintakyky paranee ja 
he ottavat itse aloitetta omaan 
elämäänsä.

”Luodaan siltoja empatiaku-
lujen yli turvallisen yhteiskun-
nan rakentumiseksi.”

Äänettömiä ja 
näkymättömiä
Saaren mukaan syrjäytyneissä 

on yhteiskunnan näkökulmasta 
kyse suuresta ihmisjoukosta, 
10 000–30 000 ihmisestä, joita 
tähän asti on käsitelty keskiar-
voina.

”Sosiaalinen etäisyys on vuo-
sien mittaan kasvanut muun 
yhteiskunnan ja kaikkein huo-
no-osaisimpien välillä. He ovat 
äänettömiä ja identiteetittömiä, 
muussa yhteiskunnassa näky-
mättömiä. Vasta tämä tutkimus 
on antanut heille kasvot”, Saari 
luonnehtii

Mitä heikommassa asemassa 

ihminen on, sitä vähemmän 
Saaren mukaan tiedetään, vai-
kuttavatko häneen kohdistuvat 
palvelut.

”Huono-osaisuuden notkel-
massa elävät eivät vastaa ky-
selyihin. Minut yllätti, kuinka 
moni suhtautui kyselyyn myön-
teisesti, sillä noin kolme neljästä 
vastasi, mikä on enemmän kuin 
väestökyselyissä”, Saari toteaa.

Asumispalveluyksikössä ih-
miset ovat käytännössä ’viimei-
sessä turvasatamassa’.

Heistä neljä viidestä on ko-
kenut vähintään puoli vuotta 
kestäneen asunnottomuuden 
ja lähes yhtä moni on ollut 
vankilassa, puolet on ollut psy-
kiatrisessa hoidossa, useimpien 
koulutus on enintään perus- tai 
kansakoulu.

Useimmilla ei ole parisuh-
detta ja kaikki ovat työttömiä. 
Tuloja he saavat joko toimeen-
tulotuesta tai eläkkeestä.

Nyt tehty tutkimus on anta-
nut tietoa huono-osaisimpien 
kokemista keskeisistä hyvin-
vointivajeista.

Tutkimuksen kuluessa Hel-
singin Diakonissalaitos on 
kehittänyt ja jatkaa edelleen 
huono-osaisimpien hyvinvoin-
tipalvelujen kehittämistä.

MAIKKI KULMALA

Toimettomuus ja yksinäisyys 
syrjäyttää huono-osaisimmat

MT:n arkisto

Syrjäytyneillä on halua osallistua, mutta tällä hetkellä heidän 
inhimilliset resurssinsa jäävät käyttämättä.

Euroopan keskuspankin kes-
keinen ohjauskorko pysyi tasan 
yhdessä prosentissa. EKP:n 
neuvoston torstainen päätös ei 
ollut yllätys, sillä markkinoilla 
on ennakoitu koron pysyvän 
nykyisenä pitkälle ensi vuoteen.

EKP:n pääjohtaja Mario 
Draghi arvioi päätöksen jälkeen, 
että euroalueen taloudessa on jo 
merkit vakautumisesta. Riskit 
tilanteen heikkenemisestä eivät 
silti ole kokonaan hävinneet.

EKP pumppasi viimeksi hel-
mikuun lopulla pankeille 530 
miljardia euroa lisärahoitusta.

STT

EKP piti
ohjauskoron
ennallaan

www.raisioagro.com
Rehut, viljat, tuotantopanokset ja -tarvikkeet.

Kevät ja kylvöaika lähestyvät. Varmista lannoitteiden  
saatavuus ja tee tilaus nyt! Raisioagro palvelee sinua entistä 
laajemmin myös lannoite- ja tuotantopanoskaupoissa.

LANNOITTEET
RAISIOAGROSTA!

KYSY LISÄÄ
ASIAKKUUS-

VASTAAVILTASI

Maatiloista hieman yli 6  
prosenttia on luomutiloja.
Luomutilojen osuus on  
suurin Ahvenanmaalla, jossa  
lähes neljännes on luomussa. 
Seuraavaksi eniten tiloja  
on Kainuussa ja Pohjois- 
Karjalassa, noin 12 prosenttia. 
Koko maan peltopinta-alasta 
noin 8 prosenttia on luomussa 

tai siirtymävaiheessa.
Maitotiloja on luomu- 
tuotannossa vajaat 150 kappa-
letta. Selvästi eniten luomu- 
lehmiä on Etelä-Pohjanmaalla.
Lihanautatilojen määrä  
on noussut 26 prosenttia  
vuodesta 2010 vuoteen 2011 
mennessä. Tiloja on noin  
230 kappaletta.

Luomutiloja 6 prosenttia
FAKTAT


